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УДК 327(52):061.1АСЕАН(045)  Гаврилова Н.В., Іванець Т.М.
Співпраця Японії та АСЕАН як складова 

економічної безпеки Південно‒Східної Азії

Розглядається співпраця Японії та АСЕАН як складова економічної 
безпеки Південно‒Східної Азії. Аналізується процес формування 
механізмів економічної співпраці, її основні напрямки та особливості 
розвитку на сучасному етапі. 

Ключові слова: Японія, АСЕАН, економічна співпраця, Чіангмайска 
ініціатива, ОДР, торгівля, інвестиції.

Співпраця в економічній сфері між Японією та АСЕАН була і залишається 
пріоритетною сферою у відносинах сторін. Цьому сприяло з одного боку геострате-
гічне положення країн АСЕАН на морських комунікаціях, через які проходить 85% 
японського імпорту нафти та 13% імпорту товарів з ЄС. Крім того, країни АСЕАН, 
з населенням більше п’ятиста мільйонів, цікаві для Японії як ринок збуту своїх про-
мислових товарів та джерело сировини для японської промисловості. У свою чергу 
для АСЕАН Японія один з головних торгових партнерів, джерело офіційної допомоги 
розвитку та інвестицій. Враховуючи той факт, що Японія та АСЕАН на сьогоднішній 
день являються одними з ключових гравців в Азії, їхні економічні відносини являються 
вагомою складовою економічної безпеки та стабільності всього регіону. 

Питання, пов’язані з економічною співпрацею Японії та АСЕАН, активно розгля-
даються в дослідженнях вітчизняних та зарубіжних дослідників. Проблема розвитку 
торгових відносин та інвестицій між сторонами розглядаються у працях Н.Малєтіна, 
С.Шипілова, П.Іфакова, офіційна допомога розвитку Японії по відношенню до країн 
АСЕАН аналізується Д.Стрельцовим. Механізмам економічної співпраці Японії та 
АСЕАН присвячені дослідження Н.Акао, Чіа Сіо Юе. Дослідники Т.Імагава, Й.Каторі 
розглядають основні тенденції розвитку економічних відносин в регіоні, місцю япо-
но‒асеанівських відносин у цьому процесі.

Та, не дивлячись на увагу з боку наукових кіл, є ще багато недосліджених аспектів 
цього питання. Одним з ключових являється формування ефективних механізмів для 
забезпечення економічної безпеки та стабільного розвитку Південно‒Східної Азії. 
Особливу актуальність це питання набуває в умовах кризи 2008р., вийти з якої повністю 
світова економіка і досі не може.

У цій статті ми розглянемо формування механізмів економічної співпраці Японії 
та АСЕАН на межі тисячоліть та проаналізуємо ефективність втілення цих положень 
в реальному житті.

Отже, офіційні відносини між Японією та АСЕАН були встановлені у 1977р., і почи-
наючи з того часу економічна співпраця сторін має досить чітку позитивну динаміку. 
Азійська валютно‒фінансова криза, що вибухнула в регіоні восени 1997 р., суттєво 
посприяла подальшому розвитку економічних відносин Японії та АСЕАН. На відміну 
від перших повоєнних десятиліть, коли на Японію в країнах АСЕАН дивилися з недо-
вірою і підозрою, після кризи ситуація корінним чином змінилася. Тут відіграв свою 
роль той факт, що Японія не залишила регіон Південно‒Східної Азії без підтримки. 

Розвинені внерегіональні держави у цей час постаралися уникнути конкретних 
зобов’язань у наданні допомоги, у той же час жодна японська корпорація не покинула 
країни АСЕАН, не дивлячись на те, що більшість західних капіталів пішли з регіону. 
Фінансова допомога Японії теж була значною і своєчасною [2]. 

І насправді, за період кризи японська допомога усіх видів країнам АСЕАН склала 
майже 50 мільярдів доларів. Таким чином, Японія сприяла тому, що вже у 1999 р. біль-
шість країн АСЕАН пересилили негативні тенденцій та досягли економічного росту 
близько 6%. Відкривалася нова сторінка у розвитку економічної співпраці Японії та 
АСЕАН у новому тисячолітті. [5].

Щоб закріпити усі позитивні зміни на конференції в Ханої в жовтні 2000 р. був 
прийнятий Ханойський план співпраці між Японією і АСЕАН до 2020 р. У ньому 
говорилося про необхідність нового партнерства між сторонами в зв’язку в новими 
умовами: економічною кризою, яка співпала з розширенням АСЕАН, та змінами у світі, 
що відбуваються під впливом процесів глобалізації. Основна увага була приділена 
валютним та економічним питанням, наприклад, створенню Чіангмайскої ініціативи 
для стабілізації валютного курсу. Цей проект передбачав створення системи взаємної 
підтримки держав Південно‒Східної Азії по валютно‒фінансовій лінії, та позиціо-
нувався як засіб від різких коливань валютних курсів та біржової паніки (згідно до 
домовленостей, що були досягнуті у травні 2000 р.) [5].

У квітні 2008 р. АСЕАН та Японія завершили підписання угоди про економічне 
партнерство. Угода носила всеосяжний характер та являла собою механізм, що має 
сприяти подальшому просуванню лібералізації торгівлі товарами та послугами, а 
також встановлювати режим інвестицій. Зміст цієї угоди виходить за рамки того, що 
було вже передбачено двосторонніми угодами про економічне партнерство Японії з 
окремими країнами АСЕАН. У ній були визначені наступні принципи, яких не було в 
серії двосторонніх домовленостей:

• головний напрямок на лібералізацію торгівлі, полегшення і розвиток економічного 
співробітництва;

• диференційоване ставлення до країн‒учасниць, особливо до нових членів АСЕАН, 
щодо яких передбачається більш гнучкий підхід;

• визнання пільгових умов СОТ щодо економічно менш розвинених країн;
• гнучкість по відношенню до найбільш «чутливих» секторів економіки Японії та 

країнах АСЕАН;
• надання технічної допомоги та підвищення можливостей .
Подібна угода сприяла зміцненню економічних зв’язків між АСЕАН і Японією, і 

створила більш великі й ефективні ринки з більш широкими можливостями в цьому 
регіоні. Подібні договори були підписані АСЕАН і з іншими партнерами по АСЕАН+3 
(Китаєм та Південною Кореєю), однак лише договір з Японією поширюється і на 
інвестиції. 

Спеціальний розділ цієї Угоди був присвячений співробітництву в галузі енергетики 
та навколишнього середовища, інформаційних технологій, розвитку трудових ресурсів, 
малих і середніх підприємств, туризму, транспорту та логістики. За наполяганням 
японців до Угоди було включено розділ про захист інтелектуальної власності [1,c.223]. 

Разом з тим Угода обходить так звані чутливі групи товарів, передусім це продукція 
сільського господарства, проти лібералізації торгівлі якою постійно виступає впливове 
«сільськогосподарське лобі» Японії. Ця проблема у торгових відносинах Японії та 
країн АСЕАН на сьогоднішній день залишається актуальною та стримує зростання 
товарообігу. Не були розглянуті в Угоді і питання, пов’язані з трудовою міграцією: 
Японія вважає, що налагоджувати співпрацю у цій сфері більш раціонально на дво-
сторонньому рівні з кожною країною окремо. 

Однак, не зважаючи ні на що, цей договір – перша всеосяжна угода, яка охоплювала 
всі сфери економічного співробітництва. Він став великим кроком вперед, бо до цього 
у Японії були лише окремі двосторонні угоди з різними країнами АСЕАН, а спроби 
укласти угоду більш глобального характеру увінчалися успіхом тільки в 2008р. 

На території Лаосу, М’янми, Сінгапуру, В’єтнаму та Японії ця угода вступила в 
дію з 1 грудня 2008 р., в той час як у Брунеї та Малайзія з 1 січня й 1 лютого 2009 р. 
відповідно. Зона вільної торгівлі АСЕАН – Японія передбачає повну ліквідацію мит 
на 90% усіх товарів [2].

У зв’язку з економічною кризою 2008‒2009 рр.. Японія виділила багатомільярдні 
ресурси на підтримку фінансової стабільності в менш розвинених економіках країн 
АСЕАН. Крім того, з метою зміцнення регіонального співробітництва для ефектив-
ного реагування на глобальну економічну та фінансову кризу 2008 р., у лютому того 
ж 2009 р. на зустріч міністрів фінансів АСЕАН+3 було вирішено збільшити розміри 
Чіангмайської ініціативи з 80 мільярдів доларів до 120 мільярдів доларів.

Зустріч керівників країн‒членів АСЕАН та Китаю, Японії і Республіки Корея у 
форматі АСЕАН+3 пройшла у жовтні 2009р., на ній була підтверджена підписана 
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міністрами фінансів країн АСЕАН+3 в травні 2009р. в Балі угода щодо реалізації до 
кінця року Чіангмайської ініціативи та створення незалежного органу зі спостереження 
за регіональною економікою. 

Ще з 2006 р. обговорювалася ідея, щодо переходу від двосторонніх своп‒угод 
до багатостороннього валютного керування. Домовленість по цьому питанню була 
досягнута у кінці 2009 р., 24 березня 2010р. угода вступила в силу. Суть нового етапу 
у розвитку валютно‒фінансової співпраці по лінії АСЕАН+3 була відображена у новій 
ініціативі Чіангмайська багатостороння ініціатива (ЧМБІ), і якщо попередній формат 
охоплював лише вісім з тринадцяти країн АСЕАН, то тепер залучилися до співпраці і 
«молоді» члени АСЕАН – Бруней, М’янма, В’єтнам, Камбоджа, Лаос. Хоча долі їхніх 
фінансових внесків поки що носять лише символічних характер [4].

Тобто ми бачимо, що економічна співпраця Японії та АСЕАН на межі тисячоліть 
розвивається дуже динамічно та виходить поступово на новий рівень. Підписуються 
угоди, які вже мають не просто декларативний характер, а спрямовані на активне 
формування нових механізми реальної співпраці.

Якщо говорити про практичне втілення економічної складової відносин Японії 
та АСЕАН, то серед ключових форм співпраці можна виділити наступні: торгівля, 
японське інвестування в економіки країн‒членів АСЕАН та фінансова допомога з боку 
Японії по лінії Офіційної допомоги розвитку (ОДР).

Торгові відносини завжди займали важливе місце у економічній співпраці Японії 
та АСЕАН. Треба відзначити, що на сьогоднішній день АСЕАН є третім найбільшим 
торговим партнером Японії після Китаю та США. На неї приходиться 13,6% від 
загальних обсягів торгівля японської держави. В свою чергу для АСЕАН Японія також 
є третім найбільшим торгівельним партнером, на неї приходиться близько 12% ринку. 
У третьому тисячолітті спостерігається зростання обсягів торгівлі Японії з АСЕАН: 
111 мільярдів доларів у 2001р.; 153 мільярдів доларів у 2005р.; 161,8 мільярдів доларів 
в 2006 р.; 173,1 мільярд доларів в 2007 р.

На країни АСЕАН приходиться найбільша доля японський прямих інвестицій 
в Східну Азію починаючи з 1997р. (десь приблизно 39% від загального числа). У 
2001‒2002 рр. вони були на рівні приблизна 4 мільярдів доларів в рік. У 2003 р. через 
теракти, що відбулися в країнах АСЕАН, рівень інвестицій різко впав – до 432 мільйонів, 
тобто менше ніж 2% від загального числа японських інвестицій, та вже наступного 
року їх обсяги становили 2,8 мільярда доларів (9% від загальної кількості), у 2005 р. 
– 5 мільярдів (9%), а в 2006р. становили вже майже 7 мільярдів (13,8%), 8,9 мільярдів 
в 2007р. Тобто ми бачимо, що обсяги японських інвестицій в країни АСЕАН у цей 
період динамічно зростають [3]. 

Хоча під час фінансової кризи спостерігається тенденція до зменшення прямих 
інвестицій, однак, не дивлячись на це, Японія залишається на другому місці по рівню 
інвестицій серед партнерів по діалогу АСЕАН (після ЄС), а для деяких країн Асоціації – 
навіть на першому. Необхідно відмітити і той факт, що більшість найбільших японських 
корпорацій давно являються регіональними та концентрують свою діяльність саме в 
країнах Південно‒Східної Азії.

Японія також являється одним з головних економічних донорів для країн Південно‒
Східної Азії. На сьогоднішній день економічна допомога Японії країнам АСЕАН 
перевищує 2 мільярда доларів в рік.

Японські програми офіційної допомоги на цілі розвитку продовжують відігравати 
важливу роль в динаміці економічного зростання в регіоні і залишаються головним 
ресурсом підтримки групи країн АСЕАН‒4. Японія надає фінансову і технічну під-
тримку Асоціації через найрізноманітніші програми, включаючи Ініціативу інтеграції 
АСЕАН, Програму розвитку трудових ресурсів, освоєння басейну Меконгу, будівництво 
транспортних магістралей у цьому субрегіоні та ін..

На саміті АСЕАН – Японія, що проходив у Токіо в грудні 2003 р., сторони підписали 
План дій, який визначив головні напрямки співпраці в різних сферах. Серед багатьох 
конкретних ініціатив, що містилися в цьому Плані, необхідно виділити проект розви-
тку дельти Меконгу та проект розвитку трудових ресурсів країн групи АСЕАН‒4, на 
реалізацію яких Японія зобов’язалася виділити 1,5 мільярдів доларів протягом трьох 
років (що і було зроблено). На зустрічі міністрів закордонних країн АСЕАН‒4 та 

Японії, що пройшла в грудні 2008 р. в Токіо, було об’явлено про виділення Японією 
додаткових 20 мільйонів доларів на проект Меконгу. 

На десятому саміті АСЕАН в Себу (Філіппіни) в 2007 р. Японія надала черговий 
грант (52 мільйонів доларів) на програму подолання розриву в рівнях економічного 
розвитку [1,c.229]. 

Тобто, враховуючи все вище зазначене, ми можемо з впевненістю сказати, що 
економічна співпраця між Японією та АСЕАН на сучасному етапі не тільки динаміч-
но розвивається, але й поступово виходить на новий рівень. Відбувається зближення 
економік Японії та Асоціації, при чому це втілюється не тільки у формі спільних заяв 
та декларацій, але має і практичне втілення. Це зумовлено в першу чергу тим, що у 
розвитку економічних відносин об’єктивно зацікавлені обидві сторони. Тому існуюча 
на сьогоднішній день тенденція буде зберігатися, поступово виводячи економічну 
співпрацю Японії та АСЕАН на новий рівень, перетворюючи на важливий компо-
нент регіональної безпеки. Так як цей процес зараз активно триває, ця тема потребує 
подальшого дослідження.
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Гаврилова Н.В., Иванец Т.М. Сотрудничество Японии и АСЕАН как составляющая 
экономической безопасности Юго‒Восточной Азии

Рассматривается сотрудничество Японии и АСЕАН как составляющая экономической 
безопасности Юго‒Восточной Азии. Анализируется процесс формирования механизмов 
экономического сотрудничества, его основные направления и особенности развития 
на современном этапе. 
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We consider the cooperation of Japan and ASEAN as a component of economic security in 
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